

**Секция «Политические науки»**

**Религиозный фактор в формировании монархических партий в современной России**

*Маковский Андрей Андреевич*

*Студент*

*Саратовская государственная академия права, Факультет гуманитарных и социальных наук, Саратов, Россия*

*E-mail: aamakovsky@gmail.com*

Монархия для России является традиционной формой правления, так как за более чем тысячелетнюю историю построения Российской государственности большую часть времени верховная государственная власть частично или полностью принадлежала одному лицу - монарху, в связи с этим сформировались особые принципы управления, политические ценности в обществе, национальные традиции. Вследствие этого можно считать вполне закономерным то явление, что спустя длительный временной период (74 года) существования Советской республики в «новой» России вновь начали появляться монархические настроения. После развала СССР прозвучало предложение возвращения к Конституционной монархии, как одному из альтернативных сценариев развития государства, но эта идея не получила широкой поддержки ни среди политической элиты, ни среди населения[1]. Стоит отметить, что на современном этапе развития российского общества, согласно исследованию ВЦИОМ, число сторонников монархического режима составило примерно 10% от населения РФ.

Актуализация монархии, не могла, не отразится на партийном строительстве страны. После опубликования ФЗ №28 от 2 апреля 2012г. «О внесении изменений в Федеральный закон «О политических партиях»» значительно изменились требования к регистрации политических партий. В соответствии с изменениями сразу несколько объединений подали документы в Минюст для регистрации: «Монархическая партия», «Самодержавная Россия» и две организации, именующие себя «Монархическая партия России», одна из которых успешно прошла этап регистрации[2].

Проанализировав политическую ситуацию в России, мы пришли к выводу о причинах всплеска партийного монархизма в нашей стране. Для этого существуют как внешние, так и внутренние факторы. К внешним факторам, относятся примеры развитых монархических государств Европы, таких как Великобритания, Нидерланды, Норвегия. Яркий опыт Испании: переход от республиканской формы правления к монархической в 1975г., стимулирует российских монархистов и их сторонников на активное участие в политической жизни страны.

К внутренним факторам стоит отнести, прежде всего, рост интереса населения к своей истории и своим традициям. После распада СССР в Российской Федерации резко усилился процесс идентификации граждан себя с определенными этносами. В сознании русского населения история и культура государства неразрывно связаны с царствующей династией, православием. В связи с этим за последние десятилетия резко увеличилось, не только число православных верующих, в сознании которых РПЦ - это не только хранитель русских устоев и веры, но и неотъемлемый элемент нации, но и число граждан симпатизирующих монархической форме правления.

Разочарование части населения в демократии, как во всеобщем благе стало еще одним внутренним фактором актуализации монархизма. Демократия для многих не решила острых социальных проблем в российском обществе, как отмечают интернет ресурсы, средний класс по-прежнему малочислен, а финансовая пропасть между богатыми и бедными с каждым годом увеличивается[3]. Скромный успех консолидации демократии и развитие партийного монархизма способствуют формированию монархической идеи, как альтернативной формы правления.

Анализируя политическую ситуацию в России, можно сделать вывод о том, что существует потенциальный электорат для монархических партий - это практикующих православных в России, которых около 7 % в России, что примерно составляет 10 млн. человек - это некий «электоральный фундамент». Из этого мы делаем вывод о значимости религиозного фактора в российском монархизме[4].

В целом, следует отметить, что после реформ политической системы в России открылись новые возможности для реализаций партийных идей. В настоящее время партийный монархизм в России представляет собой разобщенную группу политических сил. Существуют как зарегистрированные монархические партии, участвующие в выборах в законодательные собрания, так и проходящие процедуру регистрации. Одним из важнейших факторов появления этого политического направления в нашей стране, является повышения интереса граждан к своим традициям, своей истории и религии. Экстраполируя сценарий будущих выборов в законодательные органы власти, мы можем с уверенностью говорить, что монархисты будут представлять интересы православных, так как именно религиозный фактор является основополагающим и мотивирующим в рождение российского монархизма. Делая акцент на религиозные нормы, мораль, монархисты создают свой электоральный фундамент. Возможность явного представления интересов верующих является огромным шагом на пути взаимодействия гражданского общества и государства.

### **Литература**

1. Собчак А. Из Ленинграда в Петербург: путешествие во времени и пространстве. СПб.: Контрфорс, 1999. - С.164.
2. В РФ вступает в силу политреформа об упрощении регистрации партий.
3. (Сайт Минюста) URL:<http://www.minjust.ru/node/2154> дата обращения (28.02.13).
4. Россия: разрыв доходов между бедными и богатыми URL:  
<http://www.rb.ru/inform/31037.html> дата обращения (28.02.13).
5. Православие в цифрах URL: <http://www.kp40.ru/index.php?cid=600&nid=6880> дата обращения (28.02.13).